

矿区「车王」王果静：安全，每天都是新起点



王果静(左二)和工友们通过数字装备对车辆进行检修。



■记者 徐志勤 通讯员 李继峰

4月6日清晨五点,当中煤三建朝源煤矿第一盏矿灯亮起时,检修车间已传出金属碰撞的清脆声响。素有“车王”之誉的“矿劳模”——王果静蜷缩在矿车底盘下,双手正以毫米级精度调整制动片间隙,神情专注又认真。

在矿区车辆检修岗位上,王果静已经坚守20多年,是一位特别敬业的“检修大拿”。

“安全生产不容放松,手摸眼看爬高卧低不怕脏。”是他的座右铭,“看到、摸到、测到”是他一直以来的工作准则。“车辆机修质量的高低,关系到矿井运输的安全,马虎不得。”

车辆安全,关系到矿工兄弟的生命,不能有星点的疏忽大意。面对四十余辆防爆运输车,王果静像中医把脉般俯身倾听发动机的呼吸。去年深冬,一台载重车在井下突发异响,年轻技工郭旗旗反复检查未果。王果静看到滚滚的引擎盖闭目凝神,突然说:“点火线圈接触不良!”拆解证实了他的诊断——这种依靠二十年经验练就的“听诊绝技”,至今仍是矿区传奇。

“车辆走行、制动、传动、液压装置状态良好……”每天来到车队,王果静第一件事就是打着电筒逐一查看制动系统、油管风路、机械制动、手刹木垫等部件的状态。检查完后,他又利索地钻到车底,认真检查轮胎、底板,不放过任何“隐疾”。

王果静是矿区的‘车王’,技术精湛,做人低调,他嘴边的话是:运输安全人命关天,不能有丝毫的马虎。他对车辆管理,全矿车辆安全行驶上百万公里,全矿职工都点赞。”当日,矿长刘伟洋称赞道。

“靠精细检修保安全。”一直是王果静工作标准。闲暇之余,他看

车型资料,背维修数据,学工作原理,练拆装技能成了他多年以来的习惯。煤矿井下使用的车辆,不同于其他的地方,多一道安全防爆保护,对更换零部件质量特别高,这也让汽修岗位成了一个实实在在的“精细活”。没有专业的维修设备,他一件件地慢慢拆卸检修……

“让王队长来负责汽车检修,特别好。他责任心强,检修细致,每个螺丝都检查特别认真。我们车队组建8年来,没有发生过车辆运输事故,都与‘车王’的用心管理分不开。”矿机电副矿长齐蒙说。

检修车辆是个“脏累活”,要天天往车底下钻,往往一次修车下来,身上、脸上、手上早已沾满了各种机油和污渍。为了方便工作,一套洗得发白的劳保服,便成了他和修理师傅们最爱的服装“品牌”。即使在食堂吃饭时,工友们也能一眼认出他们:这是修车班的师傅们。

近些年,车机互联和煤矿车辆的日新月异,让王果静心中经常有一种“危机感”。如今,修理工具也从简单的锤子扳手,变成了由电脑操控的诊断仪。一辆新车接过来,首先就要看说明书,每一处电路、每一个机件都成了他和师傅们的研究对象。从最开始修车时的“心里没底”到有点经验再到得心应手,他说,这么多年最有成就感的不是一摞摞的证书,而是对每一辆新车型研究透彻后的那份喜悦和豁然。

能力强,有责任、加上特别敬业。王果静在四年前,实现了亮丽转身,由机修班长提拔为车队队长。他感到肩上担子更重了,对车

辆的热爱依然未变。

“在井巷里开车,一天可能遇到‘四季’的天气状况,不安全因素多如牛毛。我们每天都看天气预报,温度升降,对我们的安全运行都特别重要。”王果静说。在煤矿安全与车辆打交道二十多年,感悟特别深,安全金句也特别新鲜,每天都把谨慎行驶挂在嘴上。

去年10月份,这个矿在井下集运大巷安装了声光感应风门。这个车队请来通风技术员,对智能化风门的工作原理、开启方式、保障排除等,进行模块化培训,在结业考试时,人人过关。通过超前培训,每名驾驶员熟悉掌握智能风门的开启流程和间隔时长,在开车通过时,都按步骤环节来。面对变化,他从来严肃认真对待,使整个车队的管理和服务,始终走在全矿上上下下的点赞。

为了防止疲劳驾驶,王果静借鉴高速道路上规定,每两小时休息十分钟。车队每班都指定一名安全员,进行监督考核。同时通过对讲机,加强对驾驶员的安全叮嘱。时刻叮嘱驾驶员运行时降低车速,实时开启雾灯,合理使用喇叭,保持好车距注意礼让行人,做到谨慎驾驶。矿安监管理人员深入车队做好安全叮嘱,帮助驾驶员,强化安全驾驶意识。

在车队的更衣室的记事板上,记录着安全行车的天数。王果静独创的“三查四验”工作法悬挂车间:查扭矩必用定扭扳手、验电路必测绝缘电阻……这些从泪泪教训中凝练的守则。

今年初春,当第15万次车辆平安驶进车库时,王果静在行车安全日志上郑重写下:“安全,每天都是新起点。”



王果静(右三)与车修工交流差速器检修要点。

古韵今声 ——淮北古琴文化在传统与现代碰撞中焕发新生

■记者 孙雅婷

青檐流转七弦音,千年文脉续新章。在嵇康故里淮北,一曲《广陵散》自魏晋绵延至今,交织着时空的对话。作为中华古琴文明的重要发源地,这里曾孕育桓谭、嵇康等琴学巨匠,孕育《广陵散》《梅花三弄》《高山流水》三大传世名曲。当桐木琴面的光影与丝弦的清音穿过石板街的千年烟雨,淮北古琴文化在传统和现代的碰撞中,续写着千年音乐故事。

历史积淀与当代传承

清晨的濉溪石板街薄雾未散,嵇康

琴馆内已流淌出《梅花三弄》的清音。十张月牙状排开的仿古琴案前,身着竹青长衫的琴人们指尖轻拢慢捻,桐木琴面上的光斑与丝弦颤颤的余韵,在檀香氤氲中交织出一幅流动的时空画卷。

“这里每块石板都浸染着琴韵。”淮北市古琴协会会长刘恒伟轻抚琴案告诉记者,“自魏晋桓谭著《琴道》、嵇康绝奏《广陵散》,古琴就融入了淮北的文化基因。”据介绍,现存最早的古琴谱集《戴氏琴谱》正是诞生于此,中国十大古琴名曲中《广陵散》《梅花三弄》《高山流水》三大经典皆源出淮北。

站在千年之后的今天,为了让以中国古琴为代表的雅乐文化重新回归当

代视野,不少淮北古琴爱好者推陈出新,孜孜以求。组织开展一系列扩大淮北古琴文化影响力的活动。

“淮北古琴协会成立以来,为了传承推广古琴文化,我们做了大量的工作。首先有古琴进校园的活动,我们在淮北一中、梅苑中学开设古琴教学。另外还将这项活动深入到社区、各个区县文化馆,受到更多受众群体的喜爱。”

创新融合与品牌建设

近年来,以打造“古琴之乡”为目标定位,濉溪县推出创作演艺精品、强化古琴教育、培育产业体系等十项举措,不断提升古琴文化的社会影响力和群

众参与度,让古琴走进当代、走进生活。

2017年4月20日,由淮北市委宣传部、市文旅体委、市文联联合主办,淮北市文化馆、淮北市古琴协会承办举行了首届古琴艺术发展论坛暨琴韵相城名家名曲品鉴会。古琴名家上海戴晓莲、北京赵晓霞等亲临品鉴会,并对淮北有如此众多古琴名家和爱好者给予高度评价。

2019年11月9日,由淮北市文学艺术界联合会主办,江淮琴人音乐会委员会、淮北市古琴协会承办,淮北市文化馆协办举行了《运河琴韵广陵遗响——第六届江淮琴人音乐会》,来自全国各地的古琴名家集聚淮北,为提高我

市古乐之乡品牌打下了良好的基础。

2023年11月,濉溪县启动了2024中国·淮北首届嵇康古琴艺术节仪式,并举行了“淮北琴怀”古琴文化发展专题讲座和濉溪嵇康古琴艺术中心揭牌暨文化馆古琴班开班仪式,濉溪文化馆已被中国音乐学院考级委员会授予皖北地区古琴专业考级点,成立了古琴之乡创建领导小组,确立了打造古琴之乡的目标定位,推深做实“以琴会友、以琴育人、以琴促产”三篇文章,扎实推进古琴之乡的创建工作。

2024年6月17日,淮北嵇康古琴艺术展演暨《西麓堂琴统》打谱会在濉溪举行,嵇康琴馆不仅被授予“中国古琴艺术传承示范中心”称号,更有中国乐器协会古琴专委会为淮北市赠琴。

展望与使命

“作为古琴大师的故里,我们有责任、有义务发掘、保护、传承这份珍贵的历史文化遗产,把濉溪打造成中国古琴之乡。”濉溪县文化馆馆长李俊民说。

当《梅花三弄》的音符漫过濉溪石板街,当《高山流水》的余韵萦绕桓谭故里,淮北古琴文化正以千年未改的清音,诉说着文人雅士“目送归鸿,手挥五弦”的精神气度,续写中华文明最悠长的文化基因。青檐下流转的琴韵,终将凝成一座古城最悠长的文化回响。

丁延辉:危急中勇担当,日常里善作光



工作中的丁延辉。

■记者 邹晨光 通讯员 肖震

丁延辉,1978年出生,中共党员,现为安徽淮北矿业集团临涣选煤厂干选袁一分厂副厂长。在日常工作与生活中,他始终以点滴善举汇聚温暖力量。危难之际,他挺身而出;平常时日,他默默奉献;以责任与善良彰显无私大爱,用一言一行诠释真情担当,被临选厂评为2025年一季度“好人好事”。

临危不惧,火场逆行显担当

2月15日晚,对多数人而言,不过是平凡的一晚。然而,对于袁一矿工程处西侧路口竹林附近的住户来说,却充满了惊险与危机。当晚21时50分,袁一分厂值班人员丁延辉,在巡岗途中路过袁一矿工程处项目部竹林时,赫然发现竹林起火。着火面积约有十几平方米,两米多高的火苗在风中肆意腾腾,火势借着风势迅速蔓延,瞬间周边住户的安全危在旦夕。

在这样的一刻,丁延辉迅速做出反应。他一边掏出手机向袁一矿调度汇报火险情况,一边争分夺秒寻找灭火器。在就近的灭火箱内取出两瓶灭火器后,毫不犹豫地朝着熊熊大火冲去。只见他熟练地拔下插销、按下把手,动作一气呵成,精准地对准火根部喷射。炙热的火焰烤得他满脸生疼,但他将个人安危置之度外,一瓶干粉灭火器用尽后,又迅速拿起另一瓶,一心只想尽快控制火势,守护周边群众生命和财产安全。

在袁一分厂,丁延辉已经基本将明火扑灭。之后在他的带动下,三人默契配合,迅速连接室外消防栓水带对剩余火势进行全力扑救。用时仅仅8分钟,便成功将大火全部扑灭。

丁延辉面对火情时的临危不乱与果断行动,为灭火争取了宝贵的时间。他在紧急关头的挺身而出,不仅避免了一场可能更为严重的事故,更让我们看到了他在危难面前的沉着冷静与无畏。事后,丁延辉与矿物业公司人员的救火义举,受到了矿方的通报表扬。

车祸现场,援手相助传大爱

危急时刻的挺身而出,并非丁延辉一时的冲动之举。早在2020年8月一个闷热夜晚,当时担任西区选煤车间主任的丁延辉,在白班下班后前往街上吃

饭,回家途中经过工人村桥头时,目睹了一起车祸。现场一名中年男子摔倒在地,一旁的电瓶车也歪倒在路旁。尽管已有几人围观,可因担心被讹诈,无人敢上前伸出援手。

丁延辉见此情景,没有丝毫犹豫,立刻走上前去查看。他闻到伤者浑身酒气,判断可能是酒后骑车不慎摔倒。他不假思索地蹲下身,试图扶起伤者,却发现伤者醉得不省人事,面部还有擦伤。丁延辉当机立断,迅速掏出手机拨打了110和120报警及急救电话。

在等待救援的过程中,丁延辉轻轻将伤者抱在怀里,一边用纸巾小心翼翼地擦拭其脸上的血迹,一边轻声呼喊他清醒。待急救车赶到,他又积极协助急救人员,将伤者送往临涣矿医院进行救治。

几天后,那位醉后摔伤的大哥打来感谢电话,执意要约个时间当面致谢,却被丁延辉婉言谢绝。

日常点滴,暖心关怀传真情
除了在紧急关头的英勇表现,丁延辉在日常工作和生活中同样充满爱心,正能量满满。在单位,他时刻关心着同事们的需要。一旦有同事在工作上遇到难题,他总是主动伸出援手,毫无保留地分享自己的工作经验和知识,助力同事解决问题,共同进步。

在生活中,每逢节假日,他总会抽出时间前往社区看望孤寡老人。帮老人们打扫房间、购置生活用品,还会耐心地陪老人们聊天解闷,用陪伴与关怀,让老人们感受到了亲人般的温暖,为他们平淡的生活增添了一抹温馨的色彩。

身处外围分厂的丁延辉,时刻注重自身言行,始终保持良好的精神风貌,以实际行动践行着对自身的要求,时刻维护着临涣厂的形象。一天早晨,他从宿舍出门上班时,发现宿舍楼梯灯未关。他便从六楼一路将灯关掉直至一楼。恰好矿上的一位职工跟在他身后,目睹此景,下楼后不禁称赞:“还是你们临涣厂的职工素质高!”丁延辉只是憨厚地笑了笑,便转身离去。

熟悉丁延辉的人都知晓,他为人谦逊,性格直爽,总是面带笑容。不仅工作脚踏实地、成绩出色,更以无私奉献、乐于助人的高尚品格,赢得了大家的一致赞扬。